

聚焦“一老一小”新需求 轻工业优供给拓市场

提升适老产品设计、研发、检测、认证能力,大力发展战略性新兴产业,推广教育类、模型类、户外及运动类婴童用品,实施品质育儿与产品质量安全工程……在工业和信息化部联合相关部门发布的《轻工业稳增长工作方案(2023—2024年)》中,聚焦“一老一小”挖掘新需求、培育新增长点引人关注。

中国轻工业联合会秘书长郭永新表示,轻工业正通过提升供给水平、挖掘市场需求,在优化老年、婴童等产品和服务供给中拓展发展新空间。

电子屏上介绍着青少年近视防控解决方案,镜片区防蓝光、渐进多焦、离焦镜片等产品丰富多彩。不久前在京召开的第三十四届中国国际眼镜业展览会上,青少年近视防控和中老年光学产品引来很多观众驻足。

在眼镜行业,服务“一老一小”的产品品类不断拓展,技术创新步伐加快。“以老年人为例,当前市场对一副眼镜解决‘近视+老花’双重问题的需求快速增加,这要求镜片既有多焦点

功能又要把渐进带的通道和盲区设计好,让体验更舒适。”国内镜片企业明月镜片品牌与市场中心总监廖鹏告诉记者,企业和研究机构合作,根据中国人眼结构和用眼习惯等大数据进行渐进带优化和设计,并对渐进镜片叠加防蓝光等功能。“起初是解决看得清,现在着力解决看得舒服,呵护用眼健康。”

豪雅镜片推出双面渐进技术,有效拓宽视野范围,自动调整镜片上的清晰区域;万成光学增加老花镜片耐磨耐压等性能,让产品更加便于携带、便于使用;明月镜片与供应商共建镜片材料研发生产基地……记者调研发现,国内眼镜行业产业链协同创新步伐不断加快。

“在推动制定儿童眼镜系列标准的基础上,我们在去年启动了离焦镜片的团体标准制定。中老年渐变焦眼镜验配团体标准正在立项论证中。”中国眼镜协会副理事长江波告诉记者,着眼于市场新需求、产业新趋势,中国眼镜协会正加大力度推动建立相关评价体系指标,加强原材料商、供应商、制造企业等产业链协同创新,加快行业推陈出新。

在食品行业,着眼于“一老一小”的创新同样加快。乳品企业飞鹤有关负责人说,企业与中国营养学会共同成立了专项基金,面向婴儿、儿童、成人、中老年等人群进行体质营养研究,尤其加大对成年人特别是老年人营养品的创新。

在家居领域,开展智能家居互联互通发展行动,强化标准引领和平台建设;在家电领域,加快智能家电推广,大力发展战略性新兴产业,让产品更加便于携带、便于使用;明月镜片与供应商共建镜片材料研发生产基地……记者调研发现,国内眼镜行业产业链协同创新步伐不断加快。

“我们在ColorOS系统中加入了一系列方便老年人操作使用的功能,例如简易模式、声音增强器、屏幕朗读等。”OPPO有关负责人告诉记者,除了智能手机,智能手表、智能电视等产品中也做了适老化改造。

“2022年我国老年用品市场规模达4.6万亿元,近两年平均增速达10%。婴童用品同样是市场热点。”工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说,工业和信息化部在今明两年会以更大力度征集、推广、支持新产品发布,通过建设老年用品创新平台,培育老年用品产业园区等,聚焦细分行业培育一批研发能力强、具有自主知识产权的骨干企业。在婴幼儿和青少年用品领域,将加快婴童用品、学生用品、运动器材等重点产品强制性国家标准制修订,以标准引领产业升级。

郭永新表示,中国轻工业联合会正在编制《智慧养老服务产品通用技术要求》行业标准,同时推动建设多个适老创新产品的产业园区。

“我们将聚焦轻工业重点领域,大力引导企业推进智能制造关键技术装备、核心支撑软件、工业互联网等系统集成应用,不断提高生产数字化智能化水平。”何亚琼说,工业和信息化部将进一步强化龙头企业带动作用,培育一批轻工领域专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业,大力培育轻工领域先进制造业集群,推动产品创新发展和产业链协同。

记者 张辛欣
(新华社北京电)

今年前三季度西部陆海新通道班列运输货物同比增幅14%



10月2日,一艘海轮停靠钦州港自动化码头卸货。

中国铁路南宁局集团有限公司统计显示:今年前三季度,西部陆海新通道铁海联运班列已运输集装箱货物63.3万标箱,同比增幅14%。目前,西部陆海新通道铁海联运班列已经连“线”成“网”,覆盖我国18个省区市61个城市120个站点,通达全球119个国家和地区的393个港口,货物运输品类达940多种。

新华社记者 张爱林 摄

国家卫生健康委、市场监管总局发布85项新食品安国家标准

新华社北京电 (记者董瑞丰)
国家卫生健康委、市场监管总局近日发布85项新食品安国家标准和3项修改单,其中包括茶叶等3项食品产品标准、婴幼儿配方食品良好生产规范等5项生产经营规范标准、食品接触用塑料材料及制品等6项食品相关产品标准。

根据风险评估情况和管理需要,新制定食品接触材料及制品用油墨标准,修订食品接触用塑料、金属、橡胶、复合材料及制品等标准,进一步明确了管理原则、迁移要求、允许使用的基础原料等内容。

国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司有关负责人表示,上述标准制定修订符合法律法规规定,充分考虑群众健康权益,兼顾食品产业发展需求,参考国际相关法规和通行做法,标准制定修订过程充分征求了社会各方意见并向世界贸易组织通报。

2023年全国“敬老月”活动于10月开展

新华社北京电 (记者高蕾)
丁小溪)为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,营造养老孝老敬老良好社会氛围,全国老龄工作委员会近日印发通知,于2023年10月1日至31日开展2023年全国“敬老月”活动。此次活动以“实施积极应对人口老龄化国家战略,推进无障碍环境共建共享”为主题。

据了解,此次将广泛开展无障碍环境建设法宣传活动,推动法律进乡村、进学校、进企业、进单位,同时持续推进“智慧助老”行动,引导志愿服务组织、涉老社会组织等面向老年人开展运用智能技术培训等活动,帮助老年人学习使用电子设备。

通知强调,动员组织广大党员

干部、企事业单位、社会组织、志愿服务组织等社会各界力量,广泛开展多种形式的走访慰问活动,重点对独居、空巢、留守、失能、重残老年人等进行走访慰问,倾听群众呼声,传递暖心关怀,帮助解决实际困难,排查化解涉老矛盾纠纷。

通知还提出,持续加强养老诈骗防范与治理,重点加强电信网络诈骗、非法集资等风险监测和预警提示,强化老年产品质量安全监管,着力维护老年人合法权益。加大老年人反诈知识宣传力度,发布典型案例,打造宣传品牌,切实增强老年人防范意识。支持法律援助机构、公证机构等组织开展形式多样的普法宣传活动,提供优质高效的法律服务,让法律服务更好惠及老年人群体。

工业和信息化部:将加快智能网联汽车重点标准制修订

新华社北京电 (记者张辛欣)
记者近日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部将完善智能网联汽车支持政策、标准法规,加快重点标准制修订,加强汽车与基础设施、信息通信等领域标准的协同,持续推动智能网联汽车产业高质量发展。

工业和信息化部副部长辛国斌说,经过多年持续努力,我国智能网联汽车产业发展取得积极成

效。技术创新活力增强,固态激光雷达规模应用,智能驾驶大算力芯片实现量产装车。自动驾驶出租车、干线物流等多场景示范应用有序开展。辛国斌表示,工业和信息化部将支持上下游企业建立创新联合体,取长补短、互相赋能,突破关键技术,加快推进城市级“车路云一体化”示范应用,推动车路协同基础设施建设,构建汽车、能源、智慧城市等融合互动的产业生态。

园林“微景观”展为假期添彩



10月2日,市民和游客在河北省石家庄市首届园林“微景观”制作大赛成果展上参观。中秋、国庆长假期间,由石家庄市园林局主办的石家庄市首届园林“微景观”制作大赛成果展共设展位35个,集中展现石家庄市各地园林建设理念与成就。

新华社记者 牟宇 摄



中秋、国庆长假期间,全国各地不少劳动者仍然坚守岗位,为各项工作安全顺利运转保驾护航。图①为三沙航标管理站的工作人员在海南省永兴岛综合码头北堤头灯桩巡检。图②为在安徽送变电工程有限公司施工人员在高空中作业。图③为贵州省铜仁市玉屏侗族自治县人民医院医护人员在护理新生儿。新华社发



“江山如此多娇——两岸艺术家共绘神农架”书画展台北开展

新华社台北电 (记者刘斐 石洪)“江山如此多娇——两岸艺术家共绘神农架”书画展1日在位于台北的“江山如此多娇”艺术馆开展,共展出15位台湾艺术家、13位大陆艺术家的100幅作品。

展厅内,一幅由两岸艺术家共同创作的主题大画《江山如此多娇》吸引观众驻足。整幅作品气势宏大,将神农架标志性景观错落有致地嵌入长卷里。作品融合了两岸艺术家不同的个

性风格,增进了彼此间的认识和了解。

该展览由台湾中华文创发展促进会与“江山如此多娇”艺术馆主办,是“江山如此多娇——两岸艺术家共绘祖国山河”系列活动的第五次活动成果展,此前自2019年开始已组织两岸艺术家共绘黄山、长江三峡、泰山、雁荡山并举行了作品展。

台湾中华文创发展促进会理事长王正典表示,系列共绘活动已成为两岸文化交流的一道亮丽风景,成为一个被

擦亮的文化交流品牌。两岸艺术家追随炎黄先脚步,纵笔挥毫,不吝笔墨,歌颂我们的祖先,表达炎黄子孙的敬意。我们坚信,系列共绘活动将创作出更多表现祖国山河之美的精品。

出席展览开幕式的台湾中华妇联总会主任委员雷倩表示,在展览中,大家看到的固然是有形的江山,但心里想的却一定是情感的江山、文学的江山、艺术的江山,而后者更为源远流长。两岸艺术家的工作有着重要意义。

义,因为他们的笔下承载着中华文明,他们的作品是让两岸同胞紧密相连的黏合剂。

本次台湾艺术家赴神农架采风活动由台湾艺术大学荣誉教授罗振贤担任团长。罗振贤受访表示,台湾艺术家在9天的神农架采风写生期间,充分体会了祖国大好河山的美,更在与大陆艺术家的交流合作中学到了不同的笔墨技法和风格意境。

该展览将持续至15日。

支持科学数据开放共享新模式 《数据论文出版元数据》国家标准正式发布

新华社北京电 (记者宋晨 胡喆)
记者从科技部获悉,由科技部提出,全国科技平台标准化技术委员会(SAC/TC486)、国家科技基础条件平台中心组织制定的《数据论文出版元数据》国家标准(GB/T 42813-2023)于近日正式发布实施,旨在于支持科学数据开放共享新模式,解决数据出版领域缺少标准规范指导的问题。

近年来,以数据出版、数据论文等方式发布科学数据已成为世界范

围内科学数据开放共享的新模式。2014年国际学术期刊《自然》杂志创立数据期刊《Scientific Data》;2015年来,国内先后有《中国科学数据》《全球变化数据学报》《农业大数据学报》等数据期刊陆续创建,带动了数据论文大幅增长。2018年,国务院办公厅出台《科学数据管理办法》,明确提出“主管部门和法人单位应积极推动科学数据出版和传播工作,支持科研人员整理发表科学数据”。为深化《科学数据管理办法》的贯彻落实,积极支持科学数据开放共享新模式,在科技部基础研究司大力支持下,国家科技基础条件平台中心组织中国科学院计算机网络信息中心牵头,联合11个国家科学数据中心及15家部委科学数据中心在内的20余家研究机构,历时5年完成了《数据论文出版元数据》国家标准的研制,解决了长期以来

学数据”。科技部相关负责人表示,为深化《科学数据管理办法》的贯彻落实,积极支持科学数据开放共享新模式,在科技部基础研究司大力支持下,国家科技基础条件平台中心组织中国科学院计算机网络信息中心牵头,联合11个国家科学数据中心及15家部委科学数据中心在内的20余家研究机构,历时5年完成了《数据论文出版元数据》国家标准的研制,解决了长期以来

数据出版领域缺少标准规范指导的问题。

该标准从数据发布和共享应用角度出发,规范了数据论文出版元数据内容,描述了科学数据出版的元数据要素,为科学数据确权、产权保护提供支撑,有助于数据出版机构快速地发布数据论文和关联数据。该标准的发布对于规范科学数据出版、推动科学数据开放共享生态建设具有重要意义。